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सेिा में     
प्रधान मुख् य आयुक् त/प्रधान महाननदेशक, 
मुख् य आयुक् त/महाननदेशक, 
प्रधान आयुक् त/आयुक् त, केन्‍द रीय उत् पाद शुल् क औि केन्‍द रीय कि (सभी) महाननदेशक-
प्रणाललयां,  सीबीईसी के अतंगगत सभी । 

 
महोदया/महोदय, 
 
विषय:   विभिन्न िस्तुओं एिं सेिाओं पि जीएसटी की अनुप्रयोज्यता संबंधी स्पष्टीकिण – 

के संबंध में ।  
 

 ननम्नललखित मदों पि लागू जीएसटी दिों के संबंध में स्पष्टीकिण हालसल ककए जाने 
हेतु अभ् यािेदनों को प्राप्त ककया गया है: 
(i) फोर्टगफाइड टोन्‍द ड दधू 
(ii) परिष्कृत चकंुदि औि गन्‍दना चीनी 
(iii) इमली कनेल पाउडि (संशोधधत या असंशोधित) 
(iv) पीने का पानी 
(v) प्लाज्मा उत्पाद 
(vi) स्पनलेस गैि-बुने हुए कपड ेका उपयोग किने िाले िाइप्स 
(vii) असली ज़िी कसाब (थे्रड) 
(viii) समुरी इंजन 
(ix) िजाई औि कॉम्फोटगि 
(x) मोटि िाहन या जॉब कायग की आपूनत ग के रूप में बस बॉडी का ननमागण 
(xi) डडस्क ब्रेक पैड 



2. मामले की जांच की गई है । मुद्दे-िाि स्पष्टीकिणों पि चचाग इस प्रकार है: 
 
3.1 फोदटथफ इड टोन् ड िधू पर जीएसटी की उपयुक्तत : फोर्टगफाइड टोन्‍द ड दधू पि जीएसटी 
की प्रयोज्यता के संबंध में स्पष्टीकिण मांगने के ललए अभ् यािेदनों को प्राप्त ककया गया है ।  
 
3.2 दधू को शीर्ष 0401 के अतंगगत िगीकृत ककया गया है औि अधधसूचना संख्या 
2/2017-कें रीय कि (दि) र्दनांक 28.06.2017 के क्र0 सं0 25 के अनुसाि, टैरिफ शीषग 
0401 के अतंगगत आन ेिाले अल्रा हाई तापमान (यूएचटी) दधू को छोडकि सेपिेटेड दधू, दधू 
औि क्रीम जो संकें र्रत न हो औि न ही अनतरिक्त चीनी या अन्‍दय मीठा पदार्ग शालमल िाला 
हो सर्हत, ताजा दधू औि पेस् चिूाइज् ड दधू पि जीएसटी की शून्‍द य दि लगती है ।  इसके 
अलािा, एचएसएन स्पष्टीकिण नोट्स के अनुसाि, विटालमन औि िननजों से समदृ्ध दधू 
एचएसएन स्पष्टीकिण नोट्स के अतंगगत िगीकिणीय है । अत:, यह स् पष् ट ककया जाता है 
कक टोन्‍द ड लमल् क फोटीफाइट (विटालमन 'ए' औि 'डी' के सार्) पि एचएसएन कोड 0401 के 
अतंगगत जीएसटी की शून्‍द य दि लगती है ।  
 
4.1 पररष्कृत चकुां िर और गन्न  चीनी पर ल गू जीएसटी िर: परिष्कृत चकंुदि औि गन्‍दना 
चीनी पि लागू जीएसटी दि के संबंध में संदेह ककए गए हैं । अधधसूचना सं0. 1/2017 - 
केन्‍दरीय कि (दि) र्दनांक 28.06.2017 की अनुसूची I की क्र0सं0. 91 के अतंगगत, शीषगक 
1701 के अतंगगत आने िाले सभी प्रकाि के चुकंदि औि गन्‍द ना चीनी पि 5 प्रनतशत जीएसटी 
दि ननधागरित की गई है ।   
 
4.2 अधधसूचना सं0. 1/2017-केन्‍दरीय कि (दि) र्दनांक 28.06.2017 की अनुसूची II की 
क्र0सं0. 32 क. के अनसुाि, शंकाओं का उत् पन्‍दन होना प्रतीत होता है, जो स्िाद या िंग की 
सामग्री िाली परिष्कृत चीनी, चीनी क्यूब्स (उनके अलािा जजन पि 5% या शून्‍द य जीएसटी 
लगती है) शालमल है, टैरिफ मद 1701 91 औि 1701 99 के अतंगगत आने िाले सभी 
सामान” पि जीएसटी दि 12 प्रनतशत ननधागरित किती है । 
 
4.3 यह स्पष्ट ककया जाता है कक क्र0सं0. 32 क में विलशष्ट बर्हष्काि के आधाि पि, 
कोई चीनी जो 5 प्रनतशत [अधधसूचना सं0. 1/2017 - केन्‍दरीय कि (दि) र्दनांक 
28.06.2017 की अनुसूची I की उक् त क्र0सं0. 91 पि] की शे्रणी के अतंगगत आती है को 



अनुसूची II की क्र0सं0. 32 क से बाहि ििा जाता है । चूकंक शीषगक 1701 के अतंगगत आने 
िाले सभी प्रकाि के चुकंदि औि गन्‍द ना चीनी अनुसूची I में उक् त प्रविजष्ट 91 के अतंगगत 
आते हैं, तो इन्‍दहें अनुसचूी II की क्र0सं0. 32 क से बाहि ििा जाएगा, औि इस प्रकाि 5 
प्रनतशत की दि से जीएसटी लगेगा । 
 
4.4 तद्नुसाि, यह स्पष्ट ककया जाता है कक परिष्कृत चकंुदि औि गन्‍दना चीनी सर्हत 
चकंुदि औि गन्‍दना चीनी शीषगक 1701 के अतंगगत आएंगे औि इन पि 5 प्रनतशत की 
जीएसटी दि लगेगी । 
 
5.1 ट्रीटेड (सांशोधधत) इमली कनेल प उडर और प् लेन (असांशोधधत) इमली कनेल प उडर 
पर ल गू जीएसटी िर: रीटेड (संशोधधत) इमली कनेल पाउडि औि प् लेन (अनमोडीफाइड) 
इमली कनेल पाउडि पि लागू जीएसटी दि के संबंध में स्पष्टीकिण की मांग हेतु अभ् यािेदन 
प्राप्त ककए गए हैं । 
 
5.2 इमली कनेल पाउडि (टीकेपी) के दो गे्रड हैं:- प् लेन (असंशोधधत) स् िरूप (गमग, पानी 
घलुनशील) औि िासायननक रूप से रीटेड (संशोधधत) स् िरूप (ठंडा, पानी घुलनशील)। 
 
5.3 अधधसूचना सं0. 1/2017-केन्‍द रीय कि (दि) र्दनांक 28.06.2017 की अनुसूची I की 
क्र0सं0. 76 के अनुसाि, अध् याय 13 के अतंगगत आने िाले इमली कनेल पाउडि पि 5 
प्रनतशत जीएसटी ननधागरित र्ी । कफि भी, इमली कनेल पाउडि पि जीएसटी दि के संबंध में 
कुछ संदेह व्यक्त ककए गए हैं, क् योंकक उक् त अधधसूचना विशषे रूप से "संशोधधत" शब्द का 
उल्लेि नहीं किती है । 
 
5.4 चूकंक प् लेन (असंशोधधत) इमली कनेल पाउडि औि रीटेड (संशोधधत) इमली कनेल 
पाउडि दोनों अध् याय 13 के अतंगगत आते हैं, तो एतद्द्िािा यह स् पष् ट ककया गया है कक 
दोनों अधधसूचना के संदभग में 5% जीएसटी आकवषगत किते हैं। उक् त अधधसूचना के अनुसाि, 
दोनों पि 5 प्रनतशत जीएसटी लगता है । 
 
6.1 स र्थजननक उद्िेश्य के ललए सुरक्षित पेयजल की आपूनत थ पर जीएसटी की 
अनुप्रयोज्यत : सािगजननक उद्देश्य के ललए सुिक्षित पेयजल की आपूनत ग पि जीएसटी की 



अनुप्रयोज्यता के संबंध में स्पष्टीकिण की मांग ककए जाने िाले अभ् यािेदन प्राप् त ककए गए 
हैं ।  
 
6.2 अधधसूचना संo. 2/2017-केन्‍द रीय (कि) र्दनांक 28.06.2017 की क्र0सं0. 99 पि 
प्रविजष्ट के प्रनत ध् यान आमंत्रत्रत ककया जाता है, जजसके आधाि पि एचएस कोड 2201 के 
अतंगगत आने िाले िॉटि [िाजष्पत कंटेनि में िाजष्पत, िननज, शुद्ध, आसुत, औषधीय, 
आयननक, बैटिी, डी-िननज औि पानी के अलािा] पि जीएसटी की शून्‍दय दि लगती है ।  
 
6.3 तद्नुसाि, अधधसूचना संo. 2/2017-केन्‍द रीय (कि) र्दनांक 28.06.2017 की क्र0सं0. 
99 से उन छोड ेगए िॉटि के अलािा, िॉटि की आपूनत ग पि "शून्‍द य" दि पि जीएसटी लगेगी । 
अत:, यह स् पष् ट ककया गया है कक सािगजननक प्रयोजनों के ललए पेयजल की आपूर्तष, जो 
मुहिबंद कंटेनि में आपूनत ग नहीं ककया गया हो, को जीएसटी से छूट प्राप् त है । 
 
7.1 म नर् रक्त प्ल ज्म  पर जीएसटी िर: "मानि िक्त प्लाज्मा" पि जीएसटी दिों के 
संबंध में देश के विलभन्‍दन भागों में होने िाली विलभन्‍दन प्रर्ाओं के बािे में संदभग प्राप्त हुए हैं। 
 
7.2 प्लाज्मा िक्त का स्पष्ट, भूिे िंग का तिल भाग है, जो लाल िक्त कोलशकाओं, सफेद 
िक्त कोलशकाओं, प्लेटलेट औि अन्‍दय सेलुलि घटकों को हटा दिए जाने के बाि बची रह 
जाती है। नामकिण की हामोनाइज् ़ड-प्रणाली (एचएसएन) के व्याख्यात्मक नोट्स के अनुसाि, 
प्लाज्मा एंटीसेिा की व् याख् या के अतंगगत आएगा औि अन्‍दय िक्त लभन्‍दनताओं, जैि 
प्रौद्योधगकी प्रकक्रयाओं के माध्यम से चाहे संशोधधत अर्िा हालसल ककया गया हो या नहीं, 
औि एचएस कोड 3002 के अतंगगत आएंगे ।  
 
7.3 सामान्‍दय मानि प्लाज्मा अधधसूचना सं0. 1/2017 -कें रीय कि (दि) की अनुसूची I की 
क्र0सं0. 180 के अतंगगत सूची I की क्र0सं0. 186 पि विशषे रूप से उल्लेि ककया गया है, 
औि इस पि 5 प्रनतशत जीएसटी लगता है । एचएस कोड 3002 के अतंगगत आने िाली मदों 
पि उक् त सूची में विशषे रूप से किि नहीं ककए गए, उक् त अधधसूचना की अनुसूची II की 
क्र0सं0. 61 के अतंगगत 12 प्रनतशत जीएसटी लगेगा ।  
 



7.4 इस प्रकाि, दो प्रविजष्टयों के एक सामंजस्यपूणग पठन से तात् पयग होगा कक सामान्‍द य 
मानि प् लाज़मा पि सूची I (क्र0सं0. 186) के अतंगगत 5 प्रनतशत की जीएसटी दि लगेगी 
जबकक प् लाज़मा उत् पादों पि यर्द अन्‍दयर्ा उक् त सूची के अतंगगत विशषे रूप से किि न ककया 
गया हो, तो 12 प्रनतशत की जीएसटी दि लगेगी ।  
 
8.1 बेबी िाइप् स, फेशील र्टशूज़ औि अन्‍दय समान उत्पादों का उधचत िगीकिण : बेबी 
िाइप् स, फेलशयल र्टशूज़ औि अन्‍दय समान उत्पादों के िगीकिण के संबंध में विलभन्‍दन 
अलभकक्रयाओं का पालन ककया जा िहा है, औि इन उत्पादों के सही िगीकिण के अनुिोध 
ककए जाने के संदभग प्राप्त हुए हैं । संदभों के अनुसाि, इन उत्पादों को ितगमान में उद्योग 
द्िािा विलभन्‍दन एचएस कोड अर्ागत ्3307, 3401 औि 5603 के तहत िगीकृत ककया जा 
िहा है । 
 
8.2 िाखणजज्यक रूप से, िाइप् स को विलभन्‍दन प्रकािों जैसे कक बेबी िाइप्स, फॅलशयल 
िाइप् स, कीटाणुशोधक िाइप् स, मेक-अप िीमूिि िाइप्स इत्यार्द में िगीकृत ककया जाता है । 
इन उत्पादों को आम तौि पि विस्कोस औि पॉलीविस्कस लमश्रण के गैि-बुने हुए कपड ेका 
उपयोग किके बनाया जाता है औि डीलमन्‍द िलाइज़ड पानी औि विलभन्‍दन िसायनों औि सुगंध स े
नछडकाि ककया जाता है, जो उत्पाद को विलशष् टता प्रदान किता है । आधाि कच्च े माल 
मॉइस्चिाइजजंग औि जक्लजऩ्‍दजग एजेंट्स, संििक, एक्िा बेस, शीतलन एजेंट, इत्र आर्द हैं । 
कपडा सामग्री इन झाडन/ पोंछन घटकों के एक िाहक माध्यम के रूप में मौजूद है ।   
 
8.3 सीमा शुल्क टैरिफ अधधननयम (सीटीए), 1975 की पहली अनुसूची की व्याख्या  
[जीआिआई -3 (बी)] के ललए सामान्‍दय ननयमािली के अनुसाि, “लमश्रण, समग्र सामग्री 
जजसमें विलभन्‍दन सामधग्रयों या विलभन्‍दन घटकों से बना होता है, औि िुदिा त्रबक्री के ललए सेट 
में ििे सामान, जजसे 3 (क) के संदभग में िगीकृत नहीं ककया जा सकता, को िगीकृत ककया 
जाएगा जैसे कक िे सामग्री या घटक शालमल ककए हुए रे् जो उन्‍दहें, जैसा कक यह मानदंड 
लागू होता है उनकी आिश्यक विशषेता देता है ।” चूकंक िगीकिण का ननणगय किते समय 
अनुच् छेद के प्रार्लमक कायग को ध्यान में ििा जाना चार्हए, यह स् पष् ट है कक उद्धतृ मामले 
में िाइप् स की आिश्यक विशषेता को घटकों द्िािा प्रदान ककया जाता है जो कपडा सामग्री के 
सार् लमधश्रत ककया जाना है । 
 



8.4 एचएसएन को व्याख्यात्मक नोट्स के अनुसाि, एचएस कोड 5603 गैि-बुने हुए, 
प्रत्यािोवपत, लेवपत या पदार्ों या पिफ्यूम या सौंदयग प्रसाधन, साबुन या डडटजेंट, पॉललश, 
क्रीम या समान तैयािी जैसी तैयारियों को स् पष् ट रूप से िजजगत किता है । एचएसएन पुन: 
उत्पन्‍दन ककया गया है जो ननम् नानुसाि है: 
“शीषगक में ननम् नललखित को भी िजजगत ककया गया है: 

गैि-बुन,े इम् प्रैग्नेटेड, लेवपत या पदार्ग या तैयािी के सार् किि ककया [अर्ागत ्इत्र या 
सौंदयग प्रसाधन (अध्याय 33), साबुन या डडटजेंट (3401 शीषगक), पॉललश, क्रीम, या इसी तिह 
की तैयािी (3405 शीषगक), कपड,े सॉफ़्टनि (शीषगक 3809)] जहां कपडा सामग्री केिल एक 
िाहक माध्यम के रूप में मौजूद है । इसके अलािा, एचएस कोड 3307 में िेडडगं, फैल् ट औि 
गैि बुना हुआ, प्रेरित, लेवपत या इत्र या सौंदयग प्रसाधन शालमल हैं । एचएस कोड 3401, 
पेपि, िेडडगं, फैल् ट औि गैि बुना हुआ प्रत्यािोवपत, लेवपत या साबुन या डडटजेंट से ढका हुआ 
होगा चाहे िह सुगंधधत हो या नहीं” । 

 
8.5 इसके अलािा एचएसएन हेतु स्पष्टीकिण नोट्स, शीषगक 3307 में िेडडगं, फैल् ट औि 
गैि-बुना हुआ प्रत्यािोवपत, लेवपत या इत्र या सौंदयग प्रसाधनों के सार् किि ककया हुआ 
शालमल है । इसी तिह, एचएसएन हेतु स्पष्टीकिण नोट्स के अनुसाि, शीषगक 3401 में पेपि, 
िेडडगं, फैल् ट औि गैि बुना हुआ प्रत्यािोवपत, लेवपत या साबुन या डडटजेंट से ढके हुए 
िाइप् स, चाहे िे िुदिा त्रबक्री के ललए सुगंधधत हों या नहीं, शालमल हैं । 
 
8.6 इस प्रकाि, उपयुगक्त चचाग के अनुसाि विलभन्‍दन प्रकाि के िाइप्स (यर्ा उजल्लखित) 
3307 या 3401 शीषगक के तहत िगीकृत हैं । अत:, अगि बच्च ेके िाइप्स इत्र या सौंदयग 
प्रसाधनों के सार् इमप्रेग् नेट कि िहे हैं, तो ि ेएचएस कोड 3307 के अतंगगत आएंगे औि उन 
पि 18 प्रनतशत की दि से जीएसटी लगेगा । इसी प्रकाि, यर्द िे साबुन या डडटिजेंट से 
लेवपत हों तो ि ेएसएच कोड 3401 के अतंगगत आएंगे औि उन पि 18 प्रनतशत का जीएसटी 
लगेगा ।  
 
9.1 र् स्तवर्क ज़री कस ब (ध ग ) पर र्गीकरण और ल गू जीएसटी िर : कसाब धागे 
(एक धातुकृत धागा) पि िगीकिण औि लागू जीएसटी दि के संबंध में कुछ संदेह ककए गए 
हैं क् योंकक शीषगक 5605 के अतंगगत आने िाले यानग पि अधधसूचना सं0.01/2017-केन्‍द रीय 
कि(दि) र्दनांक 28.06.2017 की अनुसूची-II-12 प्रनतशत की प्रविजष्ट 137 के अनुसाि 12 



प्रनतशत जीएसटी लगता है, जबकक ननर्दगष्ट कढाई उत्पाद 5809 के अतंगगत आता है औि 
उजल्लखित अधधसूचना की अनुसूची-I प्रनतशत की प्रविजष्ट सं0. 220 के अनुसाि, 5 प्रनतशत 
की दि से जीएसटी लगता है ।   
 
9.2 शीषगक 5809 औि 5810 में कढाई औि ज़िी माल आता है । इन शीषगकों में ककसी 
भी प्रकाि के धागे को शालमल नहीं ककया जाता है । अत:, जबकक ये शीषगक कढाई लेि, 
टुकड ेमें, पट्र्टयों में, या रूपों में कढाई पि लागू होते हैं, तो िे कसाब यानग सर्हत यानग पि 
लागू नहीं होते हैं ।  
 
9.3 इसके अलािा सभी प्रकाि के धातु यानग या धागे टैरिफ शीषगक 5605 के तहत 
िगीकृत हैं । कसाब (यानग) इस शीषगक के अतंगगत आता है । शीषगक 5605 के अतंगगत, कोि 
यानग अर्ागत ्शुद्ध िेशम औि सूती औि अतंतः सोने के सार् धगल्ट पि िजत ताि धगम् प् ड 
(विटाल) से ननलमगत असली ज़िी जीएसटी दि अनुसूची की अनुसूची-I-5 प्रनतशत की प्रविजष्ट 
स0ं. 218क में यर्ा ननर्दगष् ट टैरिफ मद 5605 00 10 के अतंगगत 5 प्रनतशत जीएसटी 
लगेगा । इस शीषगक के अतंगगत आने िाले अन्‍द य माल पि 12 प्रनतशत जीएसटी लगेगा । 
तद्नुसाि, कसाब (यानग) पि नकली ज़िी धागे (अनुसूची-II-12 प्रनतशत की क्र0सं0. 137) के 
सार् धागा, जस्रप या पाउडि या धातु से ढके स् िरूप में धातु के सार् सजम्मधश्रत कपडा यानग 
होने के नाते अन्‍द य धातकृुत यानग, चाहे धगम् प् ड हो अर्िा नहीं के सार् 12 प्रनतशत जीएसटी 
लगेगा । इसललए, यह स्पष्ट ककया गया है कक नकली ज़ािी धागा या धागा जजसे "कसाब" 
या व्यापाि के समानता में ककसी अन्‍दय नाम से जाना जाता है पि टैरिफ शीषगक 5605 के 
अतंगगत एक समान 12 प्रनतशत की जीएसटी दि लगेगी ।  
 
10.1 समुद्री इांजन पर जीएसटी की प्रयोज्यत : समुरी इंजन पि जीएसटी दिों के संबंध में 
स्पष्टीकिण मांगे जाने हेतु संदभग प्राप्त ककया गया है । मछली पकडने के जहाज शीषगक 
8902 के अतंगगत िगीकृत हैं, औि अधधसूचना सं0. 01/2017-केन्‍द रीय कि (दि) र्दनांक 
28.06.2017 की अनुसचूी I की क्र0सं0. 247 के अनुसाि, 5 प्रनतशत की दि से जीएसटी 
लगती है । इसके अलािा, उक् त अधधसूचना की अनुसूची I की क्र0सं0. 252 के द्िािा ककसी 
अध् याय के अतंगगत आन ेिाले शीषगक 8902 के सामानों के भागों पि भी 5 प्रनतशत की दि 
से जीएसटी लगता है । सीमा शुल्क टैरिफ अधधननयम, 1975 की टैरिफ मद 8408 10 93 
के अतंगगत आने िाले मछली पकडने के जहाज के ललए समुरी इंजन पि अधधसूचना सं0. 



01/2017-केन्‍द रीय कि (दि) र्दनांक 28.06.2017 की अनुसूची I की क्र0सं0. 252 के 
माध् यम स े5 प्रनतशत की जीएसटी दि लगती है । 
 
10.2 अत:, यह स् पष् ट ककया गया है कक टैरिफ मद 8408 10 93 के अतंगगत आने िाले 
मछली पकडने िाले समुरी इंजन (मछली पकडने िाले यान का एक भाग होने के नाते) की 
आपूनत ग पि 5 प्रनतशत का जीएसटी लगता है । 
 
11.1 टैररफ शीर्थक 9404 के अांतगथत कप स रज ई पर ल गू जीएसटी िर- "कपास िजाई" 
शब्द का दायिा । 
 
11.2 टैरिफ शीषग 9404 के अतंगगत आने िाली कपास िजाई पि, यर्द इस तिह की सूती 
िजाई का त्रबक्री मूल्य 1000 रुपये प्रनत नग [अधधसूचना सं0. 01/2017-केन्‍द रीय कि (दि) 
र्दनांक 28.06.2017 की अनुसूची I की क्र0सं0. 257 क. के अनुसाि] से अधधक न हो, 5 
प्रनतशत जीएसटी की दि लगती है । तर्ावप, इस तिह की 1000 रूपए प्रनत नग से अधधक 
मूल् य की कपास िजाई पि 12 प्रनतशत (उक् त अधधसूचना की अनुसूची II की क्र0सं0. 224क 
के अनुसाि) की दि से जीएसटी लगती है । सूती िजाई, अर्ागत ्कपास के किि के सार् 
कपास से भिी िजाई, या कपास से भिी हुई, लेककन कुछ अन्‍दय सामग्री से बना किि, या 
कपास के अलािा अन्‍दय सामग्री से भिी हुई को बनाने के ललए संदेह ककए गए हैं । 
 
11.3 मामले की जांच की गई है । कपास िजाई की आिश्यक विशषेता भिने िाली सामग्री 
द्िािा प्रदान की जाती है । अत:, िजाई के किि की सामग्री के बािजूद, कपास से भिी 
िजाई, कपास िजाई का गठन किती है । जीएसटी दि तदनुसाि लागू होगी ।  
 
12.1 बस सांरचन  ननम थण गनतवर्धध के ललए ल गू जीएसटी िर: बस संिचना ननमागण 
गनतविधध की जीएसटी दिों पि स् पष् टीकिण मांगे जाने हेतु अभ् यािेदन प्राप् त ककए गए हैं । 
इस तथ् य के कािण शंका उत् पन्‍द न हुई है कक एक और जॉब कायग सेिाओं पि लागू जीएसटी 
18 प्रनतशत है, तो िसूरी और मोटि िाहनों की आपूनत ग पि 28 प्रनतशत की दि से जीएसटी 
लगता है ।   
 



12.2 शीषगक 8702 के अतंगगत आने िाली बसें [चालक सर्हत दस या दस से अधधक 
व्यजक्तयों के परििहन हेतु मोटि िाहन] पर 28 प्रनतशत जीएसटी लगता है । इसके अलािा, 
बसों [8707] हेतु इंजन के सार् कफट की गई चेलसस [8705] औि सम् पूणग संिचनाओं (कैब् स 
सर्ह त) पि भी 28 प्रनतशत जीएसटी लगता है । इस संदभग में, यह उल्लेि ककया गया है 
कक जॉब कायग के आधाि पि बस संिचना के ननमागण की सेिाओं की ऐसी सेिा पि 18 
प्रनतशत जीएसटी लगता है । इस प्रकाि, बसों के ननमागण में ननम्नललखित दो जस्र्नतयां 
समाविष् ट हो सकती हैं: 
 

क) बस बॉडी त्रबल्डि एक बस बनाता है, जो उसके स्िालमत्ि िाली चलेसस पि 
काम किता है औि ग्राहक को त्रबल्ट-अप बस की आपूनत ग किता है, औि बस के मूल्य 
के ललए ग्राहक को चाजग किता है।   
ि) बस बॉडी ननमागता बॉडी त्रबजल्डगं के ललए वप्रलंसपल द्िािा प्रदान की गई चलेसस 
पि बॉडी बनाता है, औि फैत्रब्रकेशन शुल्क(जॉब कायग की प्रकक्रया के दौिान उपभोग की 
गई कुछ सामग्री सर्ह त) िसूलता है । 

 
12.3 उक् त संदभग में, एतद्द्िािा यह स् पष् ट ककया जाता है कक उपिोक् त पैिा 12.2(क) के 
मामले में आपूनत ग की गई बस का उल् लेि है, औि तद्नुसाि आपूनत ग पि 28 प्रनतशत की दि 
से जीएसटी लगती है । उपिोक् त 12.2(ि) में जैसा कक उल् लेि ककया गया है, वप्रलंसपल (बॉडी 
ननमागता के कािण नहीं) द्िािा प्रदान की गई चलेसस पि बॉडी का फैत्रब्रकेशन, आपूनत ग सेिा के 
रूप में िगीकिण योग्यता होगी, औि लागू होने पि 18% जीएसटी तदनुसाि चाजग ककया 
जाएगा । 
 
13.1 डडस्क ब्रेक पैड पर ल गू जीएसटी िर: ऑटोमोबाइल के ललए डडस्क ब्रेक पैड का 
स्पष्टीकिण मांगे जाने हेतु अभ् यािेदनों को प्राप्त ककया गया है । यह बताया गया है कक इन 
उत्पादों को िगीकृत ककए जाने के अलग-अलग अभ्यासों का अध्याय 68 या 8708 शीषगक में 
पालन ककया जा िहा है । अध् याय 68 पि 18 प्रनतशत का जीएसटी लगता है, जबकक शीषगक 
8708 पि 28 प्रनतशत की जीएसटी दि लगती है । 
 
13.2 शीषगक 8701 से 8705 के मोटि िाहनों के र्हस्सों औि सहायक उपकिण 8708 
शीषगक के तहत िगीकृत हैं औि इन पि 28 प्रनतशत जीएसटी लगता है । इसके अलािा, 



घषगण सामग्री औि इसके सामान (उदाहिण के ललए, चादिें, िोल, जस्रप्स, सेगमेंट, डडस्क, 
िाशि, पैड), ब्रेक के ललए नहीं, घुमािदाि या जैसे, एस्बेस्टोस के आधाि पि, अन्‍दय िननज 
पदार्ों या सेलूलोज़ के आधाि पि, चाहे िस्त्र या अन्‍दय िननज पदार्ों या सेलूलोज़ के सार् 
संयुक्त हो, चाहे िस्त्र या अन्‍दय सामधग्रयों के सार् संयुक्त हो, शीषगक 6813 के अतंगगत 
िगीकिणीय हैं औि इन पि 18 प्रनतशत जीएसटी लगता है । 
 
13.3 उपयुगक् त संदभग में, यह उल् लेि ककया गया है कक एच एस एन स् पष् टीकिण नोट्स के 
अनुसाि, शीषगक 8708 “ब्रेक्स (जूता, सेगमेंट, डडस्क, इत्यार्द) औि इसके कुछ र्हस्से 
(प्लेट्स, ड्रम, लसलेंडिों, घुडसिाि ललननगं, हाइड्रोललक ब्रेक आर्द के ललए तेल जलाशयों) में ; 
सिो ब्रेक औि इसके कुछ र्हस्से आते हैं, जबकक अध्याय 68 में पत्र्ि, प्लास्टि, सीमेंट, 
एस्बेस्टोस, मीका या इसी तिह की सामग्री के सामान शालमल हैं । इसके अलािा, शीषगक 
6813 के एचएसएन स् पष् टीकिण नोट्स के अनुसार, र्नम्न-भलखित को स् पष् टत: ननकाला गया 
है: 

i) घषगण सामग्री में िननज सामग्री या सेलूलोज़ फाइबि (उदाहिण के ललए, जो 
कॉकग  के हैं) नहीं है; 

ii) माउंटेड ब्रेक लाइननगं (डडस्क ब्रेक के ललए गोलाकाि गुहाओं, नछर्रत जीभ या 
इसी तिह की कफर्टगं के सार् प्रदान की गई धातु प्लेट की तय घषगण सामग्री 
सर्हत) जजन्‍दहें मशीनों या िाहनों के र्हस्सों के रूप में िगीकृत ककया जाता है 
जजनके ललए उन्‍दहें डडजाइन (उदाहिण के ललए 8708 शीषगक) ककया गया है । 

 
13.4 इस प्रकाि, यह स् पष् ट है, एचएसएन स् पष् टीकिण नोट्स को ध् यान में ििते हुए कक 
उक् त माल, अर्ागत ्ऑटोमोबाइल हेतु "डडस् क ब्रेक पैड" सीमा शुल् क 8708 के अतंगगत उधचत 
रूप से िगीकिणीय हैं औि उन पि 28 प्रनतशत जीएसटी लगती है ।  
 
14. कर्ठनाई, यर्द कोई हो, को तत् काल ही बोडग के ध् यान में लाया जाए । 
 

भिदीय  
 

डॉ0 अजय कुमार 
तकनीकी अधधकािी (टीआियू) 


